
CONTRIBUŢII PRIVIND AC'TIIV!ITATEA LUI ONISIFOR GHIBU 
PENTRU REALIZAREA DESAVIRŞIRII UNITĂŢII NAŢIONALE 

(1916-1918) 

Intrarea României în război de partea puterilor Antantei, la 15/28 
august 1916 a creat o vie satisfacţie între românii de pretutindeni, mobi
lizînd toate energiile în scopul înfăptuirii idealului naţional. În primele 
rînduri s-a aflat cunoscutul om de cultură patriot: Onisifor Ghibu1• Nu
mărul inaugural al revistei Gazeta Ostaşilor, publicaţie destinată luptăto
rilor de pe front, editată de guvern, conţine un articol semnat de marele 
pedagog intitulat Doamne ajută-ne. Articolul evidenţiază continuitatea 
luptei poporului român pentru independenţă şi unitate naţională arătînd 
că ,,de o mie de ani ne-am rugat, am plîns şi am murit în aşteptarea zilei 
celei mari, care trebuia să vie odată". Era de fapt ziua aşteptată de nenu
mărate generaţii de înaintaşi, de întreaga naţiune română. Autorul subli
niază în continuare caracterul drept al participării României la război, 
declarînd cu tărie că „noi nu vrem să cucerim pămîntul altora, voim să 
luăm îndărăt pămîntul nostru", acaparat pe nedrept de străini. Prin acest 
război românii doreau să elibereze Transilvania şi Bucovina, străvechi te
ritorii româneşti, deslegînd astfel din robia austro-ungară patru milioane 
de fraţi. Erau pămînturile în care „îşi dorm somnul de veci arhanghelii 
neam11lui nostr1 1 Mihai Viteazul şi Ştefan cel Mare", de numele cărora 
sînt leg.ate înalte virtuţi ostăşeşti, momente cuQminante ale luptei româ
nilor pentru apărarea gliei strămoşeşti şi unirea într-o singură ţară a tu
turor teritoriilor locuite de ei. Onisifor Ghibu exprimă în acelaşi timp 
hotărîrea românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor de a face orice 
sacrificii, inclusiv de vieţi omeneşti pe cîmpul de luptă pentru înfăptuirea 
visului de reîntregire naţională2 • 

Pătrunderea armatei române în Transilvania a creat o vie satisfacţie 
în sufletul lui Onisifor Ghibu. într-un articol care a văzut lumina tipa
rului în numărul doi al aceleiaşi gazete, marele patriot se adresa solda
tului de pe front, a cărei credinţă că luptă pentru idealul sfînt al unităţii 
naţionale trebuia întărită. El subliniază că de o mie şi opt sute de ani 
poporul nostru a trăit o viaţă de suferinţe, de necontenite nădejdi. Era în 

1 Onisifor Ghibu s-a născut la Sălişte (Sibiu), la 31 mai 1883, într-o familie 
de ţărani. Urmează studiile gimnaziale şi liceale la Sibiu şi Braşov iar apoi este 
student Ia Bucureşti (1905-1906), Bwiapesta (1906-1907), Strasbourg (1907-1908), 
Jena (1908-1909). La Jena îşi susţine teza de doctorat. lntre 1910-1914 este inspec
tor general a1 invăţămîntului primar din Transilvania. ln noiembrie 1914 se refu-
1t1ază la Bucureşti, unde intre 1915-1916 este redactor al revistei „Tribuna", iar 
din septembrie 1916 Ia „Gazeta ostaşilor". Spirit erudit a avut preocupări de peda
gogie, istorie, filologie şi filozofie. A murit la 31 octombrie 1972 în Sibiu. 

2 O. Ghibu, l.Joamne ajută-ne, în Gazeta ostaşilor, I, nr., 1, din 11 septembriE". 
1()14, p. 11. 
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fond speranţa eliberării acelui „pămînt al făgăduinţei" cum numeşte el te
ritoriile româneşti aflate sub jug străin. Această speranţă prinde viaţ[1 o 
dată cu ziua intrării României în război considerată pe bună dreptate 
de autor drept „clipa cea mare şi sfîntă ce ne-a îngăduit în sfîrşit să pu
nem piciorul pe acest pămînt sfînt". Elogiind înaintarea armatei române 
în teritoriul intracarpatic, Onisifor Ghibu aduce un adevărat imn de slav[1 
Ardealului: ,,Sfînt pămînt al făgăduinţei; Ardeal iubit? Pe plaiurile tale 
s-a zămislit neamul nostru; din cuprinsul tău au pornit descălecătorii de 
ţară, din şcolile tale au plecat redeşiteptătorii neamului nostru între~!" 
Semnatarul articolului evocă în continuare faptele de vitejie ale înainta
şilor în bătăliile de pe pămîntul transilvan purtate de mari voievozi ro
mâni 1a Şelimbăr, Mirăslău, Blaj, A1lba Iulia, Ciceu, Cetatea de Baltă, 
glorificînd munţii care sînt „cuiburi de vulturi", locul unde se ascundeau 
românii în momente de mare primejdie, apele, pămîntul care ascunde aur 
şi pietre scumpe, precum şi sufletul românului bun, larg, generos. Ghibu 
se adresează în continuare soldatului român care a trecut Carpaţii: ,,Fie
care lovitură a ta, notează distinsul patriot, e un act de dreptate, să ştii 
că fiecare picătură de sînge românesc, care va stropi pămîntul Transil
vaniei, e la fel de sfîntă ca sîngele martirilor creştini". Se reafirma deci 
justeţea cauzei româneşti şi conştiinţa că idealul naţional se va înfăptui 
prin luptă, cu preţul a numeroase sacrificii. Articolul se încheie cu în
demnul fierbinte adresat soldaţilor: ,,înainte pentru cucerirea cît mai 
grabnică a pămîntului făgăduinţei. Lupta noastră va aduce neamului nos
tru gloria cea mai desăvîrşită şi va folosi întregii omeniri"3• 

In paralel Onisifor Ghibu a acţionat pentru organizarea corpului vo
luntarilor dintre refugiaţii ardeleni - bucovineni aflaţi în România şi 
prizonierii români, foşti soldaţi în armata austro-ungară care se găseau 
în Rusia. El a adresat împreună_cu Vasile Lucaciu, Octaviar1 C. Tăslăoanu, 
Ioan I. Nistor, Vasile C. Osvadă, Iorgu Toma, Dimitrie Marmeliuc, un 
memoriu guvernului român, în care cereau formarea de regimente de 
voluntari ardeleni, bucovineni, demonstrînd cu argumente convingătoare 
valoarea morală, politică şi militară a creării acestor unităţi militare~. Au
torităţile de 'la Bucureşti nu au dat răspuns ace<;tei soliciUiri atît datorit[1 
problemelor complexe pe care le ridica frontul, cit şi lipsei de fonduri 
pentru transportarea şi înzestrarea voluntarilor. Însăşi armata română nu 
avea armament, echipament şi muniţie în cantităţi suficiente. 

Bucuria generată de succesele primelor zile de luptă a fost urmată 
de tristeţea retragerii în faţa unui inamic superior numeric şi în arma
ment. La acestea se adaugă şi faptul că forţele ruseşti au ucţionut cu în
tîrziere, iar aliaţii occidentali nu s-au achitat decît parţial de angaju.men
tele asumate. Nu putem neglija însă greşelile comandanţilor români. In 
aceste împrejurări, la 8 noiembrie 1916, forţele germane ocupă Craiova, 
iar două zile mai tîrziu generalul Mackensen, supranumit „spărgătorul de 
fronturi", trece Dunărea amcninţînd capitala, care este ocupată. 

a O. Ghibu, Pămîntul făgăduinţei, în Idem, nr. 2 din 18 septembrie p. 14-15. 
' Vezi Octavian C. Tăslăoanu, Sub flamurile naţionale. Note şi documente din 

războiul pentru întregirea neamului, voi. I, Sighişoara, f.a., p. 195-202; Corneliu 
Mezea, Dr. Vasile Lucaciu, Leul de la Şişeşti 1852-1922. Viaţa şi faptele lui, Satu 
Mare. 1936, p. 121-124. 
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Guvernul, principalele instituţii publice, ministerele, parlamentul sînt 
evacuate în Moldova, zonă rămasă neocupată. laşul devine „capitala re
zistenţei pînă la capăt". Aici se retrag numeroşi refugiaţi. Impreună cu 
acest „torent" se deplasează în colţul de ţară liber şi Onisifor Ghibu. 
Condiţiile erau grele, Moldova era suprapopulată, alimentele, lemnele de 
foc lipseau. In noile împrejurări, speranţa reluării luptei armate rămînea 
trează, iar refacerea forţelor militare se desfăşura cu succes. Trebuiau în
treprinse acţiuni şi peste hotare. 

În prima jumătate a lunii martie 1917 Ghibu a trecut în Rusia, des
făşurînd la Chişinău şi Odesa o intensă activitate propagandistică. Aici 
începuse în februarie 1917 Revoluţia. Ţarismul este înlăturat, constituin
du-se un guvern provizoriu în frunte cu Kerensky. lntr-o scrisoare adre
sată lui Octavian Goga, la 26 martie/9 aprilie 1917, Onisifor Ghibu îi 
descria atmosfera care domnea în Odesa arătînd: ,,Revoluţia a Juat pro
porţii mari în întreaga Rusie ( ... ), ceea ce este decisiv, după părerea 
mea este adeziunea armatei la revoluţie, cine să-l mai readucă pe Nicolae 
pe tron cind grosul armatei este de partea guvernului revoluţionar? Cred 
- notează în continuare renumitul om de cultură - că revoluţia are 
viitor şi-ţi spun sincer că sînt extrem de bucuros· de asta. Ce folos am 
avea noi românii, peste tot, din restaurarea ţarismului? Ce bine ne-a adus 
el?" se întreba pe bună dreptate marele savant''. In ţara vecină Ghibu a 
fost interesat şi de soarta prizonierilor români, foşti soldaţi în armat;t 
austro-ungară. Pe mulţi îi -cunoştea îndeaproape. ,,Printre aceştia - con
semnează în memoriile sale - se găsea şi avocatul dr. Nicola Ursu din 
Cîmpeni (strănepot al lui Horea) care în toamna anului 1914, a trecut în 
fruntea a 400 de soldaţi moţi, din armata austro-ungară, la ruşi, aşteptînd 
momentul cînd cu aprobarea acestora să poată trece apoi în armata ro
mână eliberatoare a Ardealului"li. La rîndul lor numeroşi prizonieri adre
sau cereri, memorii, mesaje, scrisori lui Onisifor Ghibu solicitînd primi
rea ca voluntari în armata română. În acest scop, arată unul dintre aceş
tia „am făcut demersuri şi la d-l profesor Ghibu, la consulul român din 
Moscova, la redacţiile ziarelor Depeşa şi Cuvînt M oldovenesc"7

• ln ade
văr cei peste 120.000 de prizonieri români aflaţi în Rusia erau hotărîţi 
să se înroleze în armata română ca voluntari. Sute de prizonieri se de
plasau spre Darniţa, lingă Kiev, unde se afla un lagăr de concentrare a 
voluntarilor. În fruntea lor se afla subloc•enentul Victor Deleu, care a 
luat măsuri administrative şi organizatorice, politice şi culturale, tabăra 
fiind o adevărată şcoală de educaţie. Relevînd caracterul formativ, pa
triotic al lagărului, Onisifor Ghibu arăta pe bună dreptate că „Nici-o 
şcoală românească n-a dat suflete mai oţelite şi voinţe mai hotărîte decît 
şcoala Darniţei. Ea a creat fanatismul ideii naţionale şi a voluntariatu
lui"8. În mijlocul voluntarilor domnea dorinţa fierbinte de a sluji patria 
cu arma în mină. De aceea încă de pe acum a apărut ideea redactării unui 
memoriu adresat guvernului de la Petrograd, spre a-l lămuri asupra 

5 O. Ghibu. Pe baricadele vieţii, voi. IV. Jn Basarabia revoluţionară 1917-1918. 
Amintiri, f. 96 (manuscris furnizat de Octavian Ghibu, fiul autorului.) 

G Idem, f. 205. 
7 Ioan Saiu, Memorit, în Arhiva Muzeului Unirii Alba Iulia, mss. 6658, f. 1-2. 
8 O. Ghibu, O şcoală de eroism - Darniţa, în Cosinzeana (Cluj), VII, nr. 3, 

din 10 februarie 1923. 
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obiectivelor po1itice ale corpului. Bănăţeanul Vasile Chiroiu, ardelenii. 
Pompiliu Nistor, Victor Deleu, Ion Vescan, Octavian Vasu, bucovineanul 
Emanoil Isopescu au fixat ideile de bază ale documentului ce urma să 
fie dus în capitala Rusiei de o delegaţie de voluntari9• La 13/26 aprilie 
1917 adunarea voluntarilor români aflaţi în Darniţa au aprobat Manifes
tul voluntarilor Români ardeleni şi bucovineni, purtînd 500 de semnături. 
Documentul exprima hotărîrea voluntarilor de a continua lupta armată 
pentru înfăptuirea desăvîrşirii unităţii naţionale, fiind gata să-şi sacri
fice chiar viaţa pentru a uni „tot poporul tot teritoriul românesc din mo
narhia austro-ungară în una şi nedespărţită Românie" 10. Memoriul are O· 

semnificaţie istorică majoră fiind prima declaraţie de unire a tuturor ro
mânilor. Relevînd importanţa deosebită a acestui act, O. Ghibu îşi amin
teşte peste mai bine de un deceniu că „manifestul zecilor de mii de vo
luntari români de la Darniţa (Kiev) din aprilie 1917 declară în faţa Alia
ţilor dreptul Ardealului de a-şi hotărî singur soarta în sensul unirii lui 
cu România"ll. 

Declaraţia de la Darniţa a fost tradusă în limbile franceză, engleză 
şi rusă, ea fiind trimisă între 23-27 aprilie autorităţilor ruse, presei In
ternaţionale, guvernului de la Iaşi şi publicaţiilor româneşti. Inilial docu
mentul urma să fie predat lui Octavian Goga, ·care se întoricea în ţară, dar 
acesta potrivit informaţiilor lui O. Ghibu s-a oprit o zi în Kiev. ,,ln astfel 
de împrejurări, acesta îmi fu încredinţat mie, lăsîndu-se 'la buna mea 
apreciere, să-l prezint guvernului, sau regelui, sau Marelui Cartier" 12 . Da
torită unor demersuri repetate autorităţile ruse au aprobat formarea bata
lioanelor de voluntari. Primul batalion, condus de maiorul Aldescu cu
prinzînd 116 ofiţeri şi 1.200 de soldaţi a plecat în Kiev, la 3 iunie 1917. 
pe ruta Kiev - Kazatin - Jemerin - Bender-Chişinău - Iaşi. A doua 
zi, la orele 17,00 trenul a ajuns în Chişinău, unde i s-a făcut o primire 
entuziastă. Emoţia, generată de imensa bucurie a clipei, de conştiinţa uni
cităţii acesteia era impresionantă. încercînd să descrie atmosfera care 
domnea în acele momente O. Ghibu nota în amintirile sale: ,,Trenul a 
trecut prin Chişinău, un tren lung îmbrăcat numai în verdeaţă din care 
se desprindeau steaguri tricolore şi accente de cîntece naţionale". In piaţa 
gării, voluntarilor li se face o caldă manifestaţie de simpatie. Ofiţerul 
Simion Murafa din Soroca adresează un cuvînt de bun sosit fraţilor arde
leni-bucovineni, exprimînd bw.curia prilejuită de acest eveniment: ,,Tre
cerea voastră prin Basarabia nu ne-a putut lăsa reci. Am alergat cu toţii 
să vă vedem, să vă îmbrăţişăm şi să ne unim pentru totdeauna sufletele". 
El înmînează ostaşilor voluntari un steag tricolor, simbolul unităţii naţio
nale, urîndu-le să-l ducă cu bine „peste Prut, peste Milcov, peste Olt, 
peste Mureş şi peste întreaga întindere românească şi împlîntaţi-1 apoi în 

9 Vezi Pompiliu Nistor, Corpul voluntarilor români ardeleni - bucovineni în 
GazTran.~. an. 85, nr. 176-198, din 16 august - 14 septembrie 1922 .. 

10 Vezi textul documentului la Petru Nemoianu, Prima Alba Julia. Voluntarii 
români în războiul pentru întregirea neamului. Timişoara, 1922, p. 26-29; Românul, 
(Arad), XIV, nr. 21, din 19 mai 1929. 

11 O. Ghibu, 1n drum spre I Decembrie 1918, în Telegraful român, (Sibiu), 
LXXVI, nr. 83-84, din 1 decembrie 1928. 

12 Idem. Pe baricadele vie~ii . .. , voi. IV (mss.), f. 231-232. 
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numele nostru pe turnul cetăţii de la Alba Iulia" 13. Tot cu acest prilej 
au vorbit profesorul Ştefan Ciobanu, studentul Cazacliu, locotenentul vo
luntar Victor Deleu, iar din partea refugiaţilor ardeleni O. Ghibu şi 
t=>. Gore. La 6 iunie orele 16,00 trenul a ajuns în ţară, la Iaşi. Aici volun
tarilor li s-a făcut o primire călduroasă. La 8 iunie au depus jurămîntul 
-iar în Piaţa Unirn a avut loc în cinstea lor o manifestaţie impresionantă 14 . 

In timpul marii epopei naţionale de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz. 
O. Ghibu a desfă~urat o intensă iactiviitate culturală între românii basara
beni. A înfiinţat Societatea culturală a rorruiniior din Basarabia, după mo
delul Astrei şi a scos revista Şcoala moldovenească, primul număr fiind 
cu alfabet chirilic, iar următoarele cu litere latine. Alături de R. Cioflec, 
el organizează cursuri cu învăţătorii din Basarabia în~_eJ 7 iunie şi 15 au
gust 1917, la care participă 418 persoane. O. Ghibu a ţinut lecţia intro
ductivă la cursul de istorie a literaturii române relevînd unitatea cultu
rală a românilor, chiar dacă ei au fost despărţiţi de vicisitudinile isto
riei1';. 

În condiţiile ieşirii Rusiei din război, ca urmare a victoriei Marii Re
voluţii Socialiste din Octombrie, strălucitele izbînzi ale armatei române nu 
au putut fi valorificate. O. Ghibu activiza acum pe voluntarii români 
transilvăneni pentru a pune umărul la eliberarea ţării: ,.pedepsiţi cum 
se cuvine pe cei ce au încălcat pămîntul sfînt al României şi alungaţi de 
pe plaiurile Ardealului pe asupritorii noştri de veacuri, întinzînd hota
rele ţării pînă unde se aude graiul românesc"16• In paginile aceleiaşi publi
caţii renumitul profesor publica un vibrant apel intitulat sugestiv La Alba 
Iulia în care sublinia că numele acestui oraş este legat de personalitatea 
marelui voievod dezrobitor al Ardealului „Fraţilor ardeleni - arăta cu
noscutul patriot - în aşteptarea acelei zile memorabile, care va trebui să 
vie, închinaţi-vă amintirea viteazului voievod Mihai"l'7. Aceste îndemnuri 
pline de însufleţire nu au putut fi materializate imediat, căci datorită 

situaţiei internaţionale nefavorabile, ca urmare a semnării de către auto
rităţile sovietice a armistiţiului de la Brest-Litovsk, în ziua de 20 noiem
brie/3 decembrie 1917, guvernanţii români sînt nevoiţi să trimită delegaţi 
pentru încheierea unui act similar la Focşani, parafat la 26 noiembrie/9 
decembrie 1917. Documentul prevedea în principal întreruperea operaţiu-

13 Idem, f. 300-301; Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la statul geto-dac la 
statul român unitar, Bucureşti, 1983, p. 584. 

u Vezi A., Macovei, Primul eşalon de voluntari transilvăneni şi bucovineni la 
Iaşi (iunie 1917 ), în Ziridava, VII/1977, p. 153-156; E. Popescu, Constituirea primu
lui batalion al voluntarilor transilvăneni si bucovineni. Sosirea la Iasi - iunie 1917. 
Semnificaţia acestui eveniment, în 60 de ·ani de la făurirea statulu( naţional unitar 
român, Bucureşti, 1978, p. 107-116; Doru E. Goran, Victor Deleu, la 8 iunie 1917, 
la Iaşi, în Acta M. P., II/1978, p. 234-236; Gh. Buzatu, A.. Kareţchi, D. Vitcu (coor
donatori), Aspecte ale luptei pentru unitate naţională. Iaşi 1600-1859-191/J, Iaşi, 
1983, p. 248-251. 

Jj Vasile Popeangă, Onisifor Ghibu, luptător_ pentru realizarea unităţii naţio
nale a românilor, în Ziridava, X/1978, p. 364. 

1s O, Ghibu, Către ardelenii voluntari în oastea: română, în Ardealul, I, nr. l, 
din 10 octombrie 1917. 

F O. Ghibu, La Alba Iulia, in Ibidem. 
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nilor militare pe frontul românesc. El avea un caracter pur militar, ex
cluzînd consideraţiuni politice18. 

In noile împrejurări istorice, la 2 ianuarie 1918 s-a constituit în lo
cuinţa lui Octavian Goga, din Odesa, Comitetul Naţional al Românilor 
subjuga~i din Monarhia Austro-Ungară. Amintindu-şi de acest eveniment 
Onisifor Ghibu arată că au fost prezenţi: I. Meţianu, Eugen şi Octavian 
Goga, George şi Emil Baiulescu, Ioan Nistor, Al. Lapedatu, N. Lupu, 
Eusebiu Paşcanu, Sever Bocu, Victor Deleu. In comitet au fost alese opt 
persoane: I. Meţi,anu, Dr. G. Baiulescu, Ioan Nistor, Octavian Goga, Al. La
pedatu, Dr. O. Ghibu, Victor Deleu, Octavian C. Tăslăoanu, Sever Bocu, 
Mihai Popovici, ultimii patru reprezentînd corpul voluntnrilor. Preşedinte 
a fost ales G. Baiulescu, fost primar al Braşovului după intrarea armatei 
române în oraş. Infăţişînd profilul moral al conducătorului acestui orga
nism, O. Ghibu consemnă în amintirile sale: ,,Era mai în vîrstă, un om cu 
autoritate cu bune sentimente ( ... ), aveam cu toţii respect pentru bătrî
ncţe şi pentru meritele din trecut ale celui ales"19. Tot cu acest prilej 
s-a stabilit un plan de acţiune care prevedea: 1) participarea la manifes
tările „Alianţei Naţionalităţilor din Austro-Ungaria"; 2) va întreprinde 
o vie activitate de propagandă „pînă la rezolvarea integrală a chestiunii 
naţionale române"; 3) va institui la Stockholm şi Lausanne, birouri de 
corespondenţă speciale după modelul celor existente ale cehilor, poloni
lor, sîrbilor, croaţilor, pentru a combate propaganda ostilă şi a informa 
opinia publică în legătură cu acţiunile compatrioţilor expatriaţi şi refu
giaţi; 4) va trimite pe Mihail Popovici în Italia pentru organizarea unui 
corp de voluntari din rîndurile prizonierilor români aflaţi aici şi va avea 
un delegat al său în Franţa, care va fi în strînsă legătură cu unităţile 
militare române care luptă pe frontul apusean; 6) va căuta să obţină ca 
„românii din America înrolaţi în armata Republicii Statelor Unite, să fie 
grupaţi şi constituiţi într-un corp naţional"; 7) va întreţine prin „Româ
nia Mare" şi alte publicaţii „o vie şi permanentă legătură cu corpurile 
noastre de voluntari de pe frontul românesc, francez şi eventual cel ita
lian, pentru a face cunoscut acasă şi în străinătate acţiunea lor războinică 
şi a întreţine în rîndurile lor deplină credinţă în dreptatea şi izbînda cau
zei pentru care luptă"20• Într-o scrisoare adresată a doua zi lui Onisifor 
Ghibu, Octavian Goga îi solicită să-i trimită copia procesului verbal de 
constituire a comitetului, iar alta să fie semnată de toţi ardelenii şi bu
covinenii aflaţi în Chişinău, urmînd a fi înmînată guvernului de 'la Iaşi, 
de Al. Lapedatu şi Sever Bocu. O. Ghibu a luat legătura cu refugiaţii ar
deleni-bucovineni, care au putut fi găsiţi, ,,Le-am spus despre ce este 
voriba - notează el i-n memoriile sa'le -. Au acceptat toţi formarea şi com
ponenţa comitetului ales la Odesa, au semnat adeziunea cu care ne-am 
dus seara în gară şi i-am dat-o lui Lapedatu care a plecat înainte spre 

18 Arhivele Statului Bucureşti (în continuare se va cita Arh. St. Bucureşti), 
fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri Miscelanee, dos. 1/1917, f. I-IV; Victor 
Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion l\I. Oprea, Paul Oprescu, f~om<lnia 
în primnl ri'izl-ioi mondi11l, Bucure!jti, 1979, p. 316-322. 

19 O. Ghibu, Pe baricadele vieţii ••. , voi. IV (mss.), f. 739-740; Octavian Goga. 
Nr1 învaţă Mărăşeştii ... Ediţie, studiu introductiv şi note de Stelian Neagoe, Iaşi, 
1983, p. 152-153. 

20 O. Ghibu, Pe baricadele vieţii ..• voi. IV (mss.), f. 741. 



NOTE ŞI DISCUTII 761 

Iaşi "21 . Sever Bocu şi Alexandru Lapedatu au înaintat acest document 
guvernului român care „a aprobat pasul nostru ne-a recunoscut ca organ 
l0pal constituit şi autorizat a reprezenta şi lucra în numele românilor 
refugiaţi din Austro-Ungaria şi ne-a asigurat -tot sprijinul spre a ne putea 
indeplini miEiunea la Kiev•• 2 J_ 

In aceeaşi lună, la 24 ianuarie/6 februarie 1918, românii refugiaţi în 
R.u~-ia publică prima declara1ie de unire a tuturor românilor. Documentul, 
prilejuit de anivers.area Unirii Principatelor, era semnat în mod sim
nolic de 24 persoane, între care: Onisifor Ghibu, Dr. Ioan Mateiu, Axente 
Banciu, Sebastian Bornemisa, Iosif Schiopul, Nicolae Colan, George To
fan, dr. Ovidiu Ţopa, Vasile Harea, Vladimir Cazacliu, Petre V. Haneş, 
Dr. Atanasie Popovici. El face mai întîi o trecere în revistă a luptelor şi 
jertfelor poporului nostru care „lipsit de unire politică a fost osîndit la 
veşnică umilire şi apăsare''. Această unitate este necesară, câci toate no
roadele mari sau mici trebuie să-şi adune sub ocîrmuiri naţionale pe toţi 
fiii lui". Condamnînd dominaţia străină, autorii acestui act constată că 
asupritorii au luat şi ultimele drepturi pe care le mai aveau rcmânii. 
Înfierînd ideea federalizării monarhiei austro-ungare, Declaraţia con
damnă cu fermitate pe acei care mai sînt încă adepţii acestei soluţii ne
viabile arătînd că „numai rătăciţii şi vînduţii nu vor să înţeleagă aceasta 
şi stăruie mai departe ca pămînturile noastre străvechi să rămîie şi de aici 
încolo pe mina străinilor. ( ... ) Mîntuirea este numai într-o singură ţară", 
care trebuie să cuprind.:i întreg teritoriul locuit de români „de la Tisa şi 
pînă la Nistru ( ... ) o Românie nouă a tuturor românilor"23 . Declaraţia a 
avut o importanţă uriaşă în împrejurările grele în care se afla ţara, izo
lată şi cu o mare parte a teritoriului ocupat de inamic. Ea era dovada 
unui patriotism înălţi':tor, expresia încrederii în izbînda cauzei româneşti, 
demonstrînd hotărîrea românilor de pretutindeni de a înfăptui cit mai 
repede idealul unităţii naţionale. - Documentul anticipa deci marele act 
istoric de la 1 Decembrie 1918. 

La începutul anului 1918 situaţia din Rusia se deteriorează ca ur
mare a dezorganizării vieţii economice, a conflictelor sociale, războiului 
civil. De aceea au fost oprite transporturile de voluntari după semnarea 
mmistiţiului, astfel încît ordinul Marelui Stat Major din decembrie 1917 
p!"ivind reluarea activităţii de recrutare a voluntarilor nu a mai putut fi 
dus la îndeplinire24• Situaţia economică şi politică a României era deo
sebit de grea. Guvernul Ion I. C. Brătianu îşi prezintă demisia, la 29 ia
nuarie/IO februarie 1918, constituindu-se un minister prezidat de gene
ralul Alexandru Averescu. Scopul instaurării acestui cabinet a fost acela 

21 Ibidem. 
22 Al. Lapedatu, Dl. de Saint Aulaire şi români: refugiaţi din Austro-Ungaria 

în timpul marelui război, în Generaţia Unirii, II, nr, 14-15, aprilie-mai 1930, 
p. 1-2. 

2.'.1 România Nouă, II, nr. 8, din 24 ianuarie 1918; vezi şi Ion Popescu-Puţuri, 
Augustin Deac (sub redacţia), 1918 Unirea Transilvaniei cu România, ediţia a III-a, 
Bucureşti, 1978, p. 455; Constantin Botoran, Jon Calafeteanu, Eliza Campus, Viorica 
Moisuc, România şi Conferinţa de Pace de la Paris (1918-1920), Cluj-Napoca, 1983, 
p. 229-231. 

24 Liviu Botezan, Contribuţii la problema recrutării de voluntari dintre românii 
transilvăneni ajunşi prizonieri în Rusia in primul război mondial, - in ActaMN, 
XX/1983, p. 284-285. 
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al încheierii păcii cu inamicul. In urma unor tratative lungi, anevoioase, 
Constantin Argetoianu, împuternicit al guvernului semnează la Buftea, în 
ziua de 20 februarie/5 martie 1918 tratatul preliminar de pace cu Tripla 
Alianţă. Actul prevedea între altele: 1) cedarea Dobrogei; 2) acceptarea 
rectificărilor de fron'1:ieră pe crestele Carpaţilor; 3) demobilizarea a opt 
divizii, concesii economice referitoare la grîne şi petroF~. 

Împotriva tratatului preliminar s-a pronunţat cu fermitate Onisifor 
Ghibu. Marele om de cultură avea să consemneze în amintirile sale că 
această zi „va rămîne înscrisă printre paginile de jale ale neamului nos
tru. Este o zi pe care n-am meritat-o, dar care cu tot răul pe care ni-l 
pricinuieşte va fi o zi rodnică". Optimismul acesta sobru îşi avea izvorul 
în încrederea în izbînda finală. În acest sens, distinsul patriot arată: ,.Pe 
temeliile României umilite astăzi la Bucureşti se va ridica o Românie 
nouă, care se va întinde pînă unde se întind drepturile sfinte ale popo
rului nostru, adică pînă unde răsună graiul dulce al strămoşilor noştri 
şi pînă unde clocoteşte în vine sînge românesc"26. Acest punct de vedere 
se desprinde şi din articolul Nu vom muri, publicat în paginile ziarului 
România Nouă, în care arată că în pofida oricăror greutăţi poporul nos
tru nu va putea fi sfărîmat. El îşi bazează această idee pe apartenenţa la 
glia strămoşească, pe unitatea de limbă şi cultură, pe puternica conştiinţă 
naţională .,în toţi românii de la Tisa pînă la Nistru", astfel încît nu ne 
mai este teamă că ne va nimici Germanian. Această idee este reluată 
într-un articol publicat cîteva zile mai tîrziu în coloanele aceleiaşi· publi-
caţii, unde O. Ghibu afirma pe bună dreptate că tratatul preliminar de 
pace impus de gemiani îi înverşunează şi mai mult pe români, îi deter
mină „să urască din adîncul sufletului hegemonia germană". ln final 
autorul articolului, pe care Ghibu nu-l semnează, asigură pe cititorii ga
zetei România Nouă, că această publicaţie „nu va demobiliza pînă cînd 
idealul pentru care a pornit la luptă nu se va realiza pe deplin" 28• 

In timp ce în străinătate reprezentanţii poporului român făceau de
mersuri pentru apărarea intereselor româneşti, în ţară se produc pro
funde transformări. Nevrînd să se compromită în ochii maselor prin 
semnarea unei păci umilitoare, generalul Averescu a prezentat la 27 fe
bruarie/IO martie 1918 demisia cabinetului său. La 5/18 martie 1918 este 
numit în funcţia de prim-ministru Alexandru Marghiloman şeful Parti-
dului Conservator cu scopul semnării unei păci avantajoase, dat fiind 
relaţiile sale bune cu Puterile Centrale29. Dezvăluind acest aspect O. Ghibu 
considera că acest guvern „pare a fi mai mult o garanţie cerută de Ger-
mania, că România va primi şi va ţine pacea aşa cum o cer duşmanii". 
Marele patriot îşi exprima din nou hotărîrea de a continua lupta în pofida· 
greutăţilor ivite declarînd „vom urma mai departe drumul pornit pentm, 
unirea tuturor românilor în care credem neclintit"30. 

25 Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală, dos. 10/1918, f. 1. 
~ O. Ghibu, Pe baricadele vieţii ... , voi. IV (mss), f. 807-808. 
~7 lcl<!m, Nu vnm Muri, în România Nouă, II, nr. 27, din 21 februarie 1918. 
2-, România nouă şi pacea, în Idem, nr. 29, din 23 februariP. 
29 Arh. St. Bucureşti, fond Casa Regală Ferdinand, dos. 23/1918, f. t: 
30 O. Ghibu, Pe baricadele vieţii . •. , voi. IV (ms.s.), f. 805-806. 
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Guvernul Marghiloman nu a reuşit să îmbunătăţească substanţial 
clauzele păcii semnate la Bucureşti în 24 aprilie/7 mai 1918, căci acestea 
:prevedeau cedarea Dobrogei, crestelor Carpaţilor, concesii economice refe
ritoare la grîne şi petroP1. Tratatul are fără îndoială un caracter impe
rialist, de jaf şi cotropire. O. Ghibu arată că acest act impus de Germania 
şi aliaţii ei „a adus asupra României nouă şi asupra întregii mişcări na
ţionale inaugurată şi susţinută de acesta, o urgie şi mai mare decît cele 
de pînă azi". Cu toate acestea marele patriot reafirma faptul că românii 
nu au putut fi îngenunchiaţi „idealul nostru naţional trebuie să se înde
plinească ariciţi duşmani, vor sta în cale şi oricîte răstigniri ar avea să 
mai îndure", el rămîne în centrul atenţiei, căci nu peste multă vreme va 
fi înfăptuit32_ 

1n toamna anului, condiţiile istorice devin din nou favorabile reali
zării reîntregirii naţionale, odată cu victorii'le decisive obţinute de aliaţi 
pe frontul de vest. La 28 octombrie/IO noiembrie 1918 a fost decretată 
remobilizarea armatei române. La 15/28 noiembrie 1918 Congresul gene
ral al Bucovinei a hotărît unirea necondiţionată a acestei provincii cu 
România. O lună mai tîrziu în ziua de 18 noiembrie/I decembrie cei peste 
100.000 de români în cadrul Marii Adunări de la Alba Iulia au hotărît 
unirea pentru vecie a Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşu
lui cu patria mamă. 

Măreţul act de la 1 Decembrie 1918 l-a impresionat adînc pe O. Ghibu, 
considerîndu-1 pe bună dreptate materializarea idealului înfăptuit cu 318 
ani în urmă de Mihai Viteazul „cel mai însemnat fapt din întreaga noas
tră istorie de aproape două mii de ani". Opera începută de Mihai şi conti
nuată de Horia, de Avram Iancu şi de întreaga pleiadă de luptători pa
şoptişti se înfăptuieşte definitiv. Ardealul, care şi-a făurit însăşi liberta
tea în timp de secole, devine astăzi „mădulariu viu al unni organism, 
a cărui funcţionare era meşteşugit împiedicată". Marele pedagog aduce 
în continuare un omagiu luptătorilor anonimi pentru eliberarea Ardea
lului, precum şi aliaţilor occidentali33. O. Ghibu dedică un articol special 
celor căzuţi pentru unirea deplină. Autorul aduce un fierbinte omagiu 
,.milioanelor de anonimi, care timp de o mie de ani au suferit toate asu
pririle, toate umilirile, toate lipsurile ( ... ) dar şi-au păstrat limba, na
ţionalitatea şi credinţa". Totodată glorifică pe cărturarii care „au luptat 
cu condeiul şi cu graiul viu pentru drepturile (noastre) semănînd în su
flete credinţa în venirea unui ceas de izbăviri". În acelaşi timp aduce oma
gii celor care cu arma în mină s-au ridicat în diferite timpuri să facă 
dreptate neamului nostru la 1784, 1848 şi cu deosebire celor care „şi-au 
jertfit viaţa în marele război mondial duşi de convingerea că el va izbăvi 
neamul nostru", de cei care au murit în chinurile captivităţii şi-n drumu
rile pribegiei prin ţările străine sau „în eroicul lor avînt de la 1916 şi 

31 Vezi Actele tratatului de pace de la Bucureşti, 24 aprilie/7 mai 1918. Text 
românesc, Bucureşti, 1918, passim; Mircea N. Popa, La Paix de Bu.carest. ln AUB 
J.~torie, XXVIII/1979, passim; vezi şi Dan Giulea, Pacea dela Bucureşti (7 mai 1918), 
în Europa şi neamul românesc (Roma), XII, nr. 136, octombrie 1983, p. 10-13. 

32 O. Ghibu, Pacea de la Bucureşti (manuscris autograf în posesia familiei); 
Idem, Pe baricadele vieţii ... vol. IV (mss.), f. 863. 

33 (O. Ghibu), Unirea Transilvaniei cu Ţdrile Române, In România Nouă, II, 
. nr. 219, din 18 noiembrie/I Decembrie 1918. 
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1917 ( ... ) Vieţile lor - conchide marele patriot - sînt pietrele de teme
lie pe care se ridică falnica clădire a României noastre de astăzi. Recu
noştinţa unui neam întreg le acoperă mormintele şi numele lor vor fi 
rostite din neam în neam cu evlavie"34. Tot în paginile publicaţiei Româ
nia Nouă O. Ghibu publică articolul Dormiţi în pace umbre în care îşi 

exprimă profunda sa recunoştinţă faţă de „Mihai Viteazul cel mai viteaz 
dintre vitejii neamului, Horia, Cloşca, Crişan, Inochentie Clain, Avram 
Iancu, Axente Sever, Buteanu, Andrei Murăşanu, Simion Bărnuţiu, 

Gheorghe Bariţiu, Alexandru Papiu Ilarian ( ... ), pînă la cei mai noi 
dr. Ioan Raţiu şi Coriolan Brediceanu". Adresîndu-se acestora marele 
patriot notează: ,.A sosit şi pentru voi vremea odihnei eroi neînfricaţi, 
care aţi luptat viaţa întreagă pentru libertatea Ardealului îndurerat. As
tăzi s-a făcut mîntuirea voastră. Ardealul e românesc şi aşa va rămîne 
in veci ( ... ). Dormiţi în pace de acum înainte, în pămînt românesc li
ber"35_ 

Ardelenii refugiaţi în Basarabia au trimis Marii Adunări Naţionale de 
la Alba Iulia o telegramă în care îşi exprimă deplina adeziune faţă 'de 
hotarîrile „reprezentanţei poporului român din Transilvania şi Ungaria, 
adunată în simbolica noastră cetate Alba Iulia spre a hotă,rî pentru tot
deauna soarta românilor dintre Tisa şi Carpaţi. Semnatarii documentu
lui, între care amintesc pe: Onisifor Ghibu. George Baiulescu, Nicolae 
Petra Petrescu, Axente Banciu, dr. Ioan Matei, Sebastian Bornemisa, 
Aurel Vlad î:şi exprimau imensa bucurie şi neţărmurita recunoştinţă celor 
care „au redat pămîntul Ardealului neamului românesc unit cu hotarele 
lui fireşti dintre Nistru, Mare şi Tisa. Fericită fie clipa izbăvirii noastre 
de o mie de ani aşteptată şi binecuvîntate să fie temeliile României Mari 
aşezate acum"36_ 

Se împlinea astfel prin proclamarea Unirii Transilvaniei cu România 
de către istorica adunare de la Alba Iulia un deziderat de veacuri al 
poporului român, realizarea României Mari, România tuturor românilor. 
În această superbă şi grandioasă epopee naţională un rol important l-a 
jucat Onisifor Ghibu, care în România şi în afara hotarelor ei a desfă
şurat o neobosită activitate propagandistică şi organizatorică pentru susţi
nerea cauzei naţionale româneşti. Această activitate, din cure am prezen
tat doar cîteva aspecte are un profund caracter militant şi patriotic, ea 
situîndu-1 pe O. Ghibu în galeria ctitorilor României întregite. 

CONSTANTIN I. ST AN 

34 (0. Ghibu), Veşnica pomenire>, în Ibidem. 
35 (0. Ghibu), Dormiţi în pace umbre, în Ibidem. 
JG Vezi textul telegramei în România Nouă, II, nr. 220, din 20 noiembrie,'3 de

cembrie 1918. 
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CONTRIBCTIONS CONCERNANT L'ACTIVITE DE ONISIFOR GHIBU POUR 
L'ACCOMPLISSEMENT DE L'UNITf~ NATIONALE (1916-1918) 

(Resume) 

L'auteur etudie l'activite deployee par Onisifor Ghibu pendant Ia periode de 
la participation de Roumanie ;1 la premiere guerre mondiale. II examine l'activite 
en tant que publiciste, politicien et organisateur de O. Ghibu en Roumanie et en 
Russie. 

L'etude presente aussi son activite pour organiser le corps de volontaires et de 
refugies tramylvains a Jassy. L'auteur demontre que Ie but de l'activite de O. Ghibu 
a ete de real iser I'achevement de !'unite nationale du peuple roumain. Cet evene
ment, accompli par Ia Grande Assemblee Nationale de Alba Iulia au l. Decembre 
1918, a produit dans son âme un enthousiasme a ecrire des pages de journalisrne 
inoubliables. ,._ 

L'auteur aboutit a la conclusion que l'activite de O .. Ghibu, -dont ii a presente 
seulement quelques aspects, a un profond caractere national et patriotique. 


